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Miért nem repül a pingvin \?
„A számítógép diktálta sebesség és a gép követelte 

rugalmasság átrendezi a hierarchiákat, új munkastílust 
honosít meg. A saját felségvizeik határait mereven őrző, 
öreg »pingvinek« gyakran akadályai az átalakulásnak.”

„Tíz pingvin áll az 
állatkerti tó fél­
szigetén és csodál­
kozik. Hátul feke- 
tés szürkék, elöl 
fehérek; nem egé­
szen kacsák és 
nem egészen fó­
kák, nem lehet 
biztosan tudni, 

hogy a természet tervezte őket vagy 
W alt Disney... A természetrajz a 
»szárnyatlanok« csoportjába soroz­
za őket, pedig van szárnyuk. Igaz, 
hogy nem lehet vele repülni, csak 
úszni és csodálkozni, de azért mégis 
szárny... Annyi bizonyos, hogy nem 
mindennapi lények. Átmeneti álla­
potban élnek, valahol a madárság és 
a fókaság határán... repülni nem 
tudnak, de ez nem is fontos: vajon 
hová repülnének?... Döbbenten áll­
nak egymás mellett, tanácstala­
nul széttárt szárnyakkal, mint egy 
tudományos konferencia résztvevői, 
akiknek valami képtelen, teljesen 
szabályellenes fenomént mutattak 
hirtelen... Látszik rajtuk, hogy nem 
akarják elhinni az egészet.” Bálint 
György kis remekét olvasva a ping­
vinekről nem tudok szabadulni at­
tól, hogy a pingvineket már láttam 
valahol. Pingvin az, aki egyfolytá­
ban csodálkozik, akivel megtörtén­
nek a dolgok, aki nyakig benn van 
a vízben meg kinn is van a vízből, 
aki még arra sem képes, hogy ügye­
sen forogjon, m ert a legtöbbször 
nem tudja eldönteni, honnan fúj a 
szél. A pingvinségre az ember nem 
szorgos tanulással készül, hanem 
az idők során pingvinné lesz.

A Nagy Generáció tagjai, az ötve­
nes éveiket taposok ma különösen 
nagy eséllyel pályázhatnak erre a 
státusra. Koruk alapján persze le­
hetnének dörzsölt öreg rókák is, ak­
kor némi eséllyel vehetnék fel a ver­
senyt az „X” nemzedékkel. így hív­
ják Amerikában a huszonéveseket 
és a kora harmincasokat, az infor­
mációs társadalom fiatal felnőttéit. 
„X”, vagyis ismeretlen. Akiken -  bár 
a fiaink vagy. az unokaöccseink -  se­
hogyan sem tudunk elmenni. Har­
minc évvel ezelőtt a Nagy Generáci­
óhoz tartozók joggal szám ítottak 
árrá,, hogy csak ki kell várni, s Öreg 
rókák lesznek. Minden arra utalt, 
hogy egy-két évtized m últán ké­
nyelmesen ülnek majd megingatha­
tatlan pozícióikban, s a csirke ma­
gától sétál be a rókalyukba. Nem 
így történt. Ötvenen felül sokan 
pingvinekké váltak, s egyfolytában 
azon csodálkoznak, ami velük, kö­
rülöttük történik. Á legtöbben még 
reményeik köddé válásának okát is 
alaposan félreértik. A rendszervál­
tás számlájára írják, hiszen felülete­
sen nézve valóban a rendszerváltás­
sal tört meg sok mai ötvenes addig 
töretlen karrierje. A bányát bezár­
ták, a téesz szétesett, a minisztérium 
karcsúsodott, a művelődési házra 
lakat került. Mégsem a hajdanvolt 
szocializmus szétesése az oka an­
nak, hogy a Nagy Generáció ma El­
veszett Nemzedék. A generációk
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ugyanis ma sehol a világon nem a 
korábban megszokott forgatóköny­
vek szerint követik egymást. Hu­
szonévesek világvállalatok élére áll­
nak, egyetemről frissen kikerültek 
robbannak be a csúcsvezetésbe, ka­
maszkorukat éppen elhagyott pénz­
ügyi zsenik százmilliókkal játsza­
doznak. A világban rendszerváltás 
zajlik. Technológiai rendszerváltás. 
Az új világot, amely radikálisan át­
alakította életünk kereteit, informá­
ciós társadalomnak hívják. Sokan 
hajlamosak mindezeket az új jelen­
ségeket azzal elintézni, hogy tech­
nológiai újítások mindig voltak és 
lesznek. Ahogyan szépanyánk éle- 
medettebb korában már nehezen 
fogta fel, hogy a vasút ló nélkül is 
képes menni, úgy csodálkozunk mi 
is az informatikai forradalom egy- 
egy vívmánya láttán. A párhuzam 
azonban velejéig hamis. A számító­
gép nem a huszadik század második 
felének gőzmozdonya. Hordereje 
csak a tíz évezreddel ezelőtt kitört 
első termelési forradaloméhoz mér­
hető, amikor őseink nekiláttak a 
föld megművelésének. A most zajló 
technológiai korszakváltás lényege 
nem az, hogy az egyik technológiát 
egy másik technológia váltja fel, 
ahogyan annak idején a vízimalmot 
a gőzmalom. A változás ennél is 
drámaibb: az anyagi termelési té­
nyezők helyébe egy virtuális terme­
lési tényező lép, amely már teljesen 
másként viselkedik. Az információs 
korszakban a kulcsszó nem a szű­
kösség és a csere, amelyek körül ed­
dig a gazdasági univerzum forgott. 
A tudásipar kulcsszavai a megértés 
és a szétpermetezés. A tudás ugyan­
is nem vész el azáltal, hogy másva­
lakivel megosztom. A tudás a hasz­
nálat során nem kopik el, hanem in­
kább gyarapszik, s nincs olyan érte­

lemben vett végső korlátja, mint a 
többi erőforrásnak.

Akár a földet, akár a tőkét, akár a 
hagyományos értelemben vett mun­
kát vetem be a termelési folyamat­
ba, egy bizonyos pont után a folya­
mat telítődik, s a hatékonyság csök­
ken. Az egyetlen dolog a tudás, 
amely sohasem lehet hatástalan 
azért, mert túl sok van belőle. A hu­
szonegyedik század felé közeledvén 
a virtuális termelési tényező nem­
csak hogy növeli súlyát a többi 
tényező rovására, hanem -  amint 
Peter Drucker amerikai közgazdász 
írja -  „valójában ma a tudás az 
egyetlen jelentőséggel bíró erőfor­
rás”. A számítógépipar, a hardver- 
és a szoftvergyártás ezért több, mint 
egy új iparág: az informatika átfog­
ja valamennyi iparágat, szakmát, 
valamennyi funkciót, valamennyi 
tevékenységet.

Magyarországon és a többi közép-, 
illetve kelet-európai országban, 
ahol a politikai rendszerváltás min­
den figyelmünket leköti, e technoló­
giai rendszerváltás csak most kezd 
tudatosulni. Amit transzformációs 
visszaesésként érzékelünk és a poli­
tikai rendszerváltás nyakába var­
runk, az valójában a hagyományos 
tömegtermelés ellehetetlenülésével 
és az információs korszak új „poszt- 
fordista” technológiáinak színre lé­
pésével magyarázható. Ózd, Tata­
bánya, Diósgyőr ipari „romkertjei” 
mementóként emlékeztetnek arra, 
hogy a hagyományos tömegtermelés 
korszaka Közép- és Kelet-Európá- 
ban is visszavonhatatlanul a múlté.

A számítógéppel összefüggő, 
mélyreható és beláthatatlanul 
messzire vezető technológiai és tár­
sadalmi változásokhoz rendkívül 
nehéz alkalmazkodni. A változások 
radikalizmusa és gyorsasága teszi

oly elveszetté az öreg pingvineket. A 
fiatalabbak versenyelőnye két vo­
natkozásban különösen markáns: 
egyrészt az észlelés sebességében és 
reakciósebességében, másrészt az 
információk rövid távú raktározá­
sában, megőrzésében. Az informáci­
ós korszakban az évek során elrak­
tározott tudás tetemes része elavul. 
„A tapasztalatok csak abban a mér­
tékben értékesek... amilyen mérték­
ben a jövő hasonlít a múlthoz. Egyik 
iparágban a másik után a terep olyan 
gyorsan változik, hogy a tapasztalat 
irrelevánssá, mi több, veszélyessé 
válik.” (Hamel) Ehhez az ötvene­
seknek nem túlságosan kedvező, 
általános trendhez járulnak még a 
kelét-európai országokban az idő­
sebbekre jellemző rossz beidegződé­
sek, négy évtized (munka)kulturális 
üledékei, a „mi dolgozgatunk -  ők 
fizetgetnek” attitűd. Ezért ragasz­
kodik sok transznacionális cég a mi 
régiónkban is a fiatal munkaerőhöz, 
legtöbbször a vezető pozíciókban is.

A számítógép diktálta sebesség és 
a gép követelte rugalmasság átren­
dezi a hierarchiákat, új munkastí­
lust honosít meg. A saját felségvize­
ik határait mereven őrző, öreg „ping­
vinek” gyakran akadályai az átala­
kulásnak. Az ellentmondás nemrit­
kán a félreállításukkal oldódik meg. 
„Ahhoz, hogy forradalmi stratégiát 
segítsenek megszületni, a felsőbb 
vezetőknek a tapasztalatok hierar­
chiáját a képzelőerő hierarchiájával 
kell felváltaniuk... Természetesen 
némely harmincévesek fiatalon is 
begyepesedettek, a fiatal embe­
rek többsége azonban mégiscsak 
közelebb van a jövőhöz, mint azok, 
akiknek már deres a haja.” (Hamel). 
Margot Homblower amerikai szoci­
ológus szellemes szójátékkal figyel­
mezteti a negyvenes, ötvenes gene­
ráció tagjait, akik sokszor valóságos 
panaszáradatot zúdítanak a publi­
kumra, az utánuk következő „X” 
generáció hibáit, életstílusát, anya­
giasságát, cinizmusát kritizálva: Vi­
gyázat, az X annyi mint Xitjng, 
Xpansiv and Xigent. Magyarul: Iz­
galmas, expanzív és igényes.

X.Y.Z.B. -  X Y  -  egy ember. ZB (lásd: Zyklon- 
B) adagolása következtében beáll a gázhalál. 
R .I .- i s  rövidítés. Rézinger Ilonka is lehet. Egy 
magyar lány neve. Lehetne Krúdy hősnője, le­
hetne Karinthyék cselédje, Örkény ismerőse. 
Valamennyiünk retyerutyája is lehetne itt Kö- 
zép-Kelet-Európában, itt Budapesten. De hát 
0  az én családom rokona volt, a rokonság foka 
ismeretlen. Fura, de én már éltem az ötvenes 
években. Fura (már ami a családomat illeti), 
hogy egyáltalán élhettem az ötvenes években. 
-  Essünk túl ezen. Több mint ötven éve már túl­
esem ezen. Élek és emlékezem. Valamikor, az 
ötvenes évek elején ismertem meg Rézinger 
Ilonkát. Ballonkabát volt rajta, pecsétes és ké­
tes tisztaságú cipő, grogyi harisnya, valamint a 
kezében volt -  egy szatyor. Amikor Róna meg­
érkezett a „Szófiába”, a szatyor mindig löty- 
tyedt volt, és amikor távozott; mindig degesz. 
Rézinger Ronka volt a szegény rokon, aki min­
dig ünnepek környékén jelent meg nálunk és 
mosolygott. Akkor is, amikor Apám vagy Ella 
néném megkérdezte:

-  Hogy s mint, édes Ronkám?
_ -  Jól. Csak hiányzik úgy havi százhúsz forint. 

És hát mindig van az a kis gázszag. A  családom 
ilyenkor elnézően összenézett (szegény, nem  
csoda, hogy bolond, hisz Auschwitz meg racio­
nalizálás stb.) -  főzzünk egy kávét. A zt hiszem 
franknak hívták, Ella tejjel feljavította meg va­
lami édesítő franccal. Maceszt tettek bele és 
cuppogva falták.

Ilonka méltósággal ette, Róza néném rumot 
ivott, Anyám tüntetőén „feketét” és nem evett 
maceszt, Apám két bögrével is, Ella szintén, 
eleinte Nagymama is eleszegetett kettővel.

A z ünnep kiment -  Rézinger Ilonka is. De­
geszre tömött szatyorral, benne legalább száz­
negyven forinttal, befőttel, lekvárral, sült hús-

Gázszag
sál és az Ella sütötte barhesz egyik serclijével 
(ezt irigyeltem piszkosul). A  szatyrot Ella átkö­
tötte valami undor spárgával, amúgy jól ment 
Ronka ballonjához és seszínű trottőrcipőjéhez. 
És Ilonka mosolyogva ellibbent.

Ötvenhatban már nem élt Nagymama, csak 
mi voltunk. Illetve, majdnem mi, ugyanis 
Apám meg én Zalaszentgrótig buszoztunk 
csuda-bátran. A  buszon ült váratlanul Rézin­
ger Ronka is, ballonban, trottőrcipővel és egy 
szatyorral. Apámmal jeleket váltottak -  nem  
ismerjük egymást. Am ikor lövéseket hallot­
tunk Szentgróton, leszálltunk. Ronka is. Mo­
solygott és remegett, mint mindig. Ekkor 
Apám átölelte és hazahoztuk a Szófiába. Most 
visszidálunk -  röhögtek össze a rokonok...

Naná, hogy megint valami ünnep volt, Ella 
sütött-főzött, mint a bolond. Volt sült és vegyes 
kompót és sólet tojással, házi barhesz és mace- 
szos kávé, Róza néném rummal, Anyám lump 
feketével -  és Ronka a szatyrával.

-  Hát, mi újság, édes Ronkám? -  így Ella. Ró­
za és Anyu itta a magáét. (Róza a vőlegénye mi­
att ivott, aki „elesett”, Anyám elesettsége miatt 
ivott feketét, és mert csak ezt tudott főzni, ha 
már Apámat nem sikerült megfőznie.)

-  Nincs újság. Jól vagyok, csak hiányzik az a 
havi háromszáz és hát van az kis gázszag... A  
családom elnézően összenézett, a jelekből Ella 
értett először. Telerámolta a szatyrot a szoká­
sossal és Róza zsirálta a pénzt. Jött az undok 
spárga, ami még mindig illett a trottőrhöz, bal­
lonhoz és Ronka ellibbent. A  hatvanas években 
az események ugyanazok voltak, csak az ösz-

szeg emelkedett hatszázra, ezerkettőre, három­
nyolcra az a kis gázszag végig megmaradt. 
Közben a szatyorból nejlonzsák lett, a ballon is 
elkopott. A  trottőr sokáig bírta.

Hetven körül kezdődtek a bajok. Ronka egy­
re jobban lihegett a két emelet után, Ella meg­
halt, elmaradtak a házi sütésű barheszek, Róza 
és rumja fogyott, miképp a spejzból is eltűntek 
Ella befőttjei. A  löttyedt szatyorba Globus- 
konzervek kerültek meg négyezer-három. A z  
első ötezrest már én tettem a zsákba. Már ak­
kor feltűnt, hogy szüleim és Róza is mindig a 
halálozási rovattal kezdik az újságolvasást. 
Vajon melyik ismerős ment el? Melyik osztály­
társ nincs már? Őrültség. Még az ünnepek alatt 
is erről beszéltek, ha beszélgettek egyáltalán. 
Rézinger Ronka szemében ekkor már én is lát­
tam, hogy idegeit roppant megviseli az a havi 
nyolcezer hiány meg az a kis gázszag.

Nem volt már Anyu a feketéjével, Apu a ma- 
ceszos kávéval, csak Róza volt a rummal és ifjú 
feleségem, felekezet nélkül. Raktam a reklám- 
szatyorba, amit találtam, tízezret is valami szar 
tévéből, és Ronka ellibbent. Elrepült Róza is. 
Elrepült az első házasságom. Elrepült a Szófia 
utca. Meg a gyerekkorom. Már valahol Budán 
laktunk új házban és új feleséggel -  vadonatúj 
gyerekkel. És még egy vadonatúj gyerekkel. Es 
vadonat régi Népszabadsággal. Reggel (a fiaim 
mindig röhögnek rajtam, bújom a híreket, 
iszom a kávét és tallózok) olvasom á halálozási 
rovatot. „Vajon ki ment el...?!” Mit röhögnek 
ezek?!

Rézinger Ronka váratlanul elhunyt. Gázszi­
várgás végzett vele. Ellibbent, akár a XX. szá­
zad. -  Ellibbent, akár az életünk. Csak hát hi­
ányzik az a havi százezer, meg hát van az a kis 
gázszag.

Székhelyi József

Eörsi István 
/  — —

Uj fogalm ak  
műhelyében

Mostanában sóvárogva idézem em­
lékezetembe „az állami ünnepek 
im aim át”, hogy Petri György kifeje­
zésével éljek. Milyen pihentetőek 
voltak az ünnepek a régi-jó átkos- 
ban: a szónokok bágyadtan kelepel- 
ték frázisos féligazságaikat és gépi­
es hazugságaikat, annak biztos tu ­
datában, hogy hallgatóik az elhang­
zottakat és saját jelenlétüket is a 

közmegegyezés részének tekintik csupán. Ma azon­
ban az ünnepi hazugság az erőszaktevők vadságával 
ront ránk, különösképpen október 23. táján.

Már a központi szertartás alapszituációja is gyöt­
relmeket okoz. Minthogy rendszerünk a forradalom­
ból meríti legitimitását, nem kerülhető el, hogy a leg­
főbb állami méltóságok -  az államelnök, a miniszter- 
elnök és az Országgyűlés elnöke -  együtt koszorúzza­
nak. Ezt tehát nem kifogásolom, csupán elviselhetet­
lennek érzem. Az életfogytiglani börtönbüntetésre ítélt 
rab és két meglehetősen magas beosztású, kádárista 
funkcionárius, egyformán hódoló tartásban az állami 
zászló ala tt vagy szemközt a kivégzett miniszterel­
nök szobrával: többnyire külföldre menekülök e lát­
vány elől, és főként az elől, amit e látvány kifejez: 
hogy a forradalom jobb esetben üres formává, rosz- 
szabb esetben történelmi ürügyként funkcionáló, cél­
tudatos hazugsággá vált, olyan tűzzé, melynél a kü­
lönféle érdekcsoportok a saját pecsenyéjüket sütöge­
tik. Patetikusan szólva: ezt a látványt nem bírnám el­
magyarázni a forradalom halottainak, mert ők az 
államrezon érveire ^  az egyetlen elfogadható indok­
lásra -  már annak idején sem voltak fogékonyak. E 
hazug alapszituációra a hazai jobboldal, és főként 
demokratikus iskolázottságot nélkülöző, agresszív 
szervezetei és kelekótya szónokai, akik már régóta a 
saját agyukat puhítják az ősi nyereg alatt, a tőlük el­
várható színvonalon és hangerővel reagálnak. A tele­
vízió a szobánkba invitálta például a rabparlam ent 
elnökét, aki bejelentette, hogy szervezete feljelentet­
te Horn Gyulát, amiért ez karhatalm ista volt és meg­
valósította a „bűnös hadviselés bűntettét”. Nézem az 
elkeseredett embereket, akiket a rendszerváltozás 
nem kárpótolt szenvedéseikért, és azon tűnődöm, 
hogy hány tányér bolondgomba megemésztésére teszi 
őket képessé a kétségbeesés. A KDNP pártelnöke pe­
dig, ez a szerencsétlen öngólkirály ugyanezen a gyű­
lésen elmagyarázta, hogy a mai kormányzat ugyan­
úgy viselkedik, mint Kádárék a forradalm at követő 
megtorlás időszakában, csak épp az eszközei és a 
módszerei mások. Hát igen, csak az eszközök és a 
módszerek mások, továbbá a célok, személyek és le­
hetőségek, különben minden hajszálra megegyezik. 
Beszéde után Giczy, gondolom, hazament, nem pedig 
egy cellába, és ünnepi levesét kanalazgatva azon tű ­
nődött, hogy m ár megint milyen jól beolvasott a 
libérálbolseyikoknak.

Nem sorolom fel az összes demagóg zagyvaságot, 
amellyel szembesültem ezen az ünnepi napon, csak 
még első számú honleányunk Corvin-közi szónokla­
tával foglalkozom, m ert ő csakugyan nagy tettet haj­
to tt végre: megújította az emberiség fogalomkincsét. 
Ez a képessége már a Magyar Hírlap október 18-i 
számában is megnyilatkozott: a magyarságot itt „az 
isteni lélek viselője”-ként definiálta. Maczó Ágnes 
tehát háta t fordított eddigi keresztény meggyőződé­
sének -  tudvalevő, hogy a kereszténység világideoló­
gia - , és visszatért, talán Ábrahám és Mózes példáját 
követve, a nemzeti isten fogalmához. Egyszer majd 
megkérdem még tőle, hogy ha a magyarság az isteni 
lélek viselője, akkor a többi nép vajon teljesen isteni 
lélek nélkül marad-e, vagy a magyarság ju ttathat-e 
mondjuk a lengyeleknek is egy kisebb porciót a saját 
készletéből. Ezt a kérdésemet azonban háttérbe szo­
rítják azok, amelyeket ünnepi közszereplése vet fel. 
Nem arra utalok, hogy élesen NATO-ellenes beszédé­
ben a nyugati szövetséget a forradalom moszkvai le- 
tipróihoz hasonlította, mert erről a történelemfilozó­
fiai kirándulásról úgyis társalog még vele a pártfőnö­
ke, aki, amilyen vicces ember, középről szeretne kor­
mányozni ugyebár, és e célból a liberális férgek re­
ménybeli utójából az európai integráció hívévé lé­
nyegült át. Újdonságnak azt nevezem, hogy az értel­
miséget vagy egy csoportját az Isten, a haza és a csa­
lád elárulásával vádolta. Mármost a három említett 
fogalom közül a haza csakugyan elárulható. A haza­
árulás a Magyar Nyelv Értelmező Szótára szerint „a 
haza iránti köteles állampolgári, hazafiúi hűség meg­
szegése, kül. a haza ellenségeivel való szövetkezés”. 
Ezt a meghatározást türelmetlen korszakok türel­
metlen közszereplői megengedhetetlenül kitágítják. 
Giczy György például nemzeti ünnepünkön hazaáru­
lónak nevezte mindazokat, akik jövőre a választás 
napján nem mennek el szavazni. Azért hazaárulók az 
ilyen állampolgárok, mert akadályozzák a kormány­
változást. Akkor viszont'még nagyobb hazaárulók 
azok, akik a kormánypártokra szavaznak. Vagyis 
igazából mindenki hazaáruló, aki nem rá vagy 
Torgyánra szavaz. Giczy nevetséges újítása azonban 
csak egy létező fogalom értelmezési lehetőségeit mó­
dosítja. Maczó azonban -  le a kalappal! -  szellemi 
műhelyében megalkotta az istenáruló és a családáru­
ló típusát. Kultúrkörünkben eddig egyetlen istenáru­
lót ismertünk, Júdást: ő egy emberi alakba öltözött -  
tehát megölhető -  istent árult el. Maczó azonban 
alighanem azokat nevezi istenárulóknak, akik el­
vesztették hitüket, vagy tán  azokat is, akik sosem 
hittek Istenben. Ha a hit és a meggyőződés kérdései 
az „árulás” szóval minősíthetők, akkor Maczó olyan 
országba vezérelne bennünket, ahol a vallásosság hi­
ánya büntetendő cselekmény. De tilalmas cselek­
mény a válás is, továbbá az együttélés nem hagyomá­
nyos módozatainak gyakorlása, a születésszabályo­
zás minden formája -  hiszen a családárulás értelmet­
len fogalma csak úgy tölthető meg tartalommal, ha 
mindazt kriminalizáljuk, ami nem csendül egybe a 
szónok asszony családeszményével.

Ezen a ponton a publicistának el kell hallgatnia, 
annak reményében, hogy az orvostudomány illetékes 
szakágazata még időben felfigyel a riasztóan szapo­
rodó tünetekre.
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